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(1) Si consideri la funzione f : R ! R data da f(x) = x2 � 9. Dire se:
(a) (2 punti) f è iniettiva, motivando la risposta;
(b) (2 punti) f è suriettiva, motivando la risposta.

(2) Siano a0, a1, . . . , ai, . . . i termini di una progressione aritmetica. La somma dei primi n termini è

a0 + a1 + · · ·+ an�1 = n(n+ 3).

(a) (2 punti) Quanto vale a0? Quanto vale a1?
(b) (2 punti) Qual’è la ragione della progressione aritmetica? Calcolare il termine a11.

1

② Osserve de F(I) = i - 3 = -0 = f(1)
,
quindi non

è iniettive (in guale , le funzioni potnoniali questetiche non sono mai iniette)

③ non è nemmeno
suriettive

; infett , Fx = R
,

sile Xzo
,
quind

ExcR
,

f(x) = X= 91 - 3 .

In petidre, se y
= -10

,

non apportiere
all'immagine dif : l'equazione x9 = -10

X = - I non
ha soluzioni in IR

② per n = 1 othenieuro a
.

= 1 . (1 + 3) = 4

per n = 2 offeniamo Rota = 2 . (2 + 3) = 10 = a
,
= 10 - a .

= 6

③ a = astd
,
quindi 6 = 4 + d = d = 2

ap
= 0. + 1d = 4 + 11 . 2 = 26
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(3) (3 punti) Si stabilisca, motivando la risposta, se la funzione f(x) = ln(x2 � 1) ammette punti di massimo e minimo.

(4) (2 punti) Usando la derivata seconda, si determinino intervalli di convessità e concavità, nonchè eventuali punti di flesso,
della funzione f(x) = ex

3�27.
(2 punti) Si scriva, inoltre, il polinomio P2(x) al secondo ordine di f(x) nel punto x0 = 3.

Osservo che il dominio dif è D(f) = (x : x-1 d = (0
,

- 1) va
,
+ 0

Gus
.

f(x)=(x per: = suc+ strettamee se

crescente

de cui rediamo de fè derivabile per X-2 : fo =
su (0

,
-1) è strattamente

su tutto il dominio decrescente

=
F non emette mininimi ne massimi locali.

· f(x) = e
*- 27

,

f(x) = e
*27

.
(x32)' = e*

-
3

,

f"(x) = (ef2)
. 3x + ex- 27 .

(3x)

↓ ex-27 gx4 + ex27 . 6x

I
= 3x .

ex-27(zx + 2)
↑(20 3x(3x+10 pxzo ex-convess

oppure X10 1 x. X-

↑"(0 3x(3th)20 X101x2 - concav

oppure 201X-

·
P
,
(x) =f(x)) + f(xb)(x - xb + 1 f(x)(x - xo)

21 +(3) + f'()(x - 3) + + f"()(x - 3)
↓ 27-2727-27) . 3 . 3 (x-3)+ 3 . 3
: (3.3+ (x

= 1 + 27(x - 3) + (83(x - 3)
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(1) Si consideri la funzione f : R ! R data da f(x) = 1� x2. Dire se:
(a) (2 punti) f è iniettiva, motivando la risposta;
(b) (2 punti) f è suriettiva, motivando la risposta.

(2) Siano a0, a1, . . . , ai, . . . i termini di una progressione aritmetica. La somma dei primi n termini è

a0 + a1 + · · ·+ an�1 = n(n� 6).

(a) (2 punti) Quanto vale a0? Quanto vale a1?
(b) (2 punti) Qual’è la ragione della progressione aritmetica? Calcolare il termine a8.

② Osserv de = 1-1 = 0 = f(-1)
,
quindit non è inietta

Cin generale , le funzioni polinomiali quadratiche non sono mai iniettive

⑥ f non è nemmeno surietiva ;
infati FXEIR si le 250

, quindi

ExeR
,
f(x) = 1- x 11 ; in particolve, se y = 2 , l'equazione

f(x) = 2
,
cioè 1x =2 * = -1 non ha soluzioni reali

② per n = 1 : a
0
= 1 . (2-6)1 - 5

po n = 2 : 0 + a ,
= 2(2 - 6) = - 8 =xe = - 8 - 2. = - 8 + 5 = - 3

③ a = a . + d , - 3 = - 5 +
d = d = 2

ag
= a + 8d = - 5 + 16 = 11
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(3) (3 punti) Si stabilisca, motivando la risposta, se la funzione f(x) = ln(2� x) ammette punti di massimo e minimo.

(4) (2 punti) Usando la derivata seconda, si determinino intervalli di convessità e concavità, nonchè eventuali punti di flesso,
della funzione f(x) = x

x+1 .
(2 punti) Si scriva, inoltre, il polinomio P2(x) al secondo ordine di f(x) nel punto x0 = 1.

Osservo che il obominio dif è D(f) = (xER : 2- xyo) = (0
,

2)

Inoltre f(x)== in partire, nel

è derivabile su tutto il dominio.

Infine : f(x)o=po e -20 M

↑(0=po Ep x2
X2 : relexe

=> f è strattamente decrescente su
tutto ilobominio

= f non emmette punti di minimo ne di massimo
locali

f(x)= f(x) = (x(x-x(x
(x + 1)2

fi(x= -2(x)C
(x + 14

3
f"(0 (=P(x+10X

- L - CONVESSA

↑ "(x) >(P(x +1)=PX) - 1 - CONCAVA

2

· P
,
(x) = f(xb) + f(x) . (x -x) +t f"(x)(x - xo)

=
f() + f'() - (x- 1 + (f "() . (x - 1)

3

2
= E + t .

(x - 4 + t- (x - 1

=* + (x -1 - t(x -1
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(1) Si consideri la funzione f : R \ {0} ! R data da f(x) = x+5
x . Dire se:

(a) (2 punti) f è iniettiva, motivando la risposta;
(b) (2 punti) f è suriettiva, motivando la risposta.

(2) Siano a0, a1, . . . , ai, . . . i termini di una progressione aritmetica. La somma dei primi n termini è

a0 + a1 + · · ·+ an�1 = n(n+ 11).

(a) (2 punti) Quanto vale a0? Quanto vale a1?
(b) (2 punti) Qual’è la ragione della progressione aritmetica? Calcolare il termine a5.
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(3) (3 punti) Si stabilisca, motivando la risposta, se la funzione f(x) = ln(x2 � x) ammette punti di massimo e minimo.

(4) (2 punti) Usando la derivata seconda, si determinino intervalli di convessità e concavità, nonchè eventuali punti di flesso,
della funzione f(x) = 2x+1

x .
(2 punti) Si scriva, inoltre, il polinomio P2(x) al secondo ordine di f(x) nel punto x0 = 1.


